

# 兒童文學停・看・聽

## 記2017兒童節與母親節系列活動

文——邱郁紋 展示教育組

攝影——謝韻茹、邱郁紋、林奕仁

“

四月天，春季腳步漸遠，初夏陽光早已熱情造訪大地，在此時節，國立臺灣文學館靜謐的一隅——兒童文學書房推出「你好！再見！——生命教育主題書展」，為本年度兒童節與母親節系列活動揭開序幕。

”

活動  
展覽與

4月起，「兒童文學停看聽——兒童節與母親節系列活動」奏響活潑童趣的樂章，序曲「你好！再見！——生命教育主題書展」邀請每一位大小朋友停歇腳步，放緩心靈節奏，或「停」、或「看」，文學就在眼前，深入靈魂，靜靜地讓書與文字療癒心靈。書展主視覺的色調鮮嫩如春綠，為兒童文學書房捎來生氣盎然的春意，展現生命的溫暖與美好。本書展精選生命教育主題繪本，適合全齡閱讀。對「生死」感到懵懂好奇的小朋友們，一本本圖文並茂的故事書是摸索生命奧妙的過程，也是為自己解惑的答案；而年歲較長的大朋友們，則是自我人生故事的回顧，也因為經歷過人生不斷發生的相遇與別離，能比孩童們讀出更加豐富的生命百態。

緊接著邀請大家來「看」文學、「聽」文學。兒童節系列活動第一場，於4月1日（六）兒童節前夕，特別邀請布板戲劇團南下表演。布板戲源自日本，由日本寺廟住持古宇田亮順大師發明，是一種結合繪畫、戲劇、音樂和遊戲的說故事方法。布板戲飄洋過海來到臺灣，由中島兼作、柳芬玲夫婦及其兒女一家人合力推廣，帶著布板和紙偶踏遍臺灣各地，讓更多人體驗布板戲的樂趣。全白布板就是布板戲展演的舞臺，可愛的紙偶如同變魔術般千變萬化，大小觀眾看得目不轉睛，精彩之處每每引起驚呼與掌聲，而逗趣的故事更是讓大家笑聲不斷。活動後半段，布板戲劇團帶大家透過「能量球」、「跳繩」等互動遊戲打開想像力的開關，接著分組進行「小花與巨人」故事再創作，親子一起腦力激盪，分配好角色，輪流表演。天馬行空的改編情節展現大家豐沛的想像力，表演時小朋友的脫稿演出更是讓大家笑得合不攏嘴，交織著歡笑與掌聲，布板戲演出活動圓滿落幕。

多年深耕兒童文學領域，播下無數閱讀種子的「花婆婆」——方素珍老師特地於4月4日兒童節前來與大家分享如何「創意」玩繪本。方老師展示一本本從創意誕生的書，有布



「你好！再見！——生命教育主題書展」帶您認識生命的面貌。（展期2017/03/28~06/10）



上／布板戲劇團展現像魔術一樣驚奇的精彩表演，最棒的是，每一位觀眾都有機會上臺表演自己創作的故事喔。  
下／兒童文學作家方素珍老師跟大家分享如何用「創意」玩繪本。

製幼兒書、防水繪本等，充分表現設計者的巧思。創意不只展現在書本別緻的設計，也體現在故事情節的編排。配合投影的圖片，大家專注聆聽方老師說的每一則故事：以可愛動物為主角的《是誰嗯在我的頭上？》懸疑的故事情節引人入勝；《你想要一顆星星嗎？》文字讀來韻律如歌，耐人尋味；《幸運的內德》大家隨著主角內德進行一趟充滿戲劇性的驚險之旅，翻頁之間，激發無限想像力。時值世界書香日（4月23日）前夕，方老師還特別介紹了節日緣起，這天也是西班牙文學大師塞萬提斯與英國文豪莎士比亞辭世之日，在世界文學史上可說是相當具有紀念意義的一天。聽「花婆婆」說完故事後，一對對親子各自圍在一起動手做魔法書，折一折、剪一剪，寫或畫上自己的創意點子。完成了！每一個小朋友一臉得意的「施展魔法」，用雙手拉開魔法書，眼前像是看見奇妙的魔法一樣，令人讚嘆，而且每個人展現的魔法都不一樣喔。

4月15日，怪怪城的怪博士和妙妙鎮的妙博士帶著他們神奇的發明來到臺灣文學館與大家見面，兩位博士的發明既新奇又有趣，而真正發想這些奇

妙發明的人就是兒童文學作家林世仁老師。專職創作的林世仁老師笑稱自己是坐在家裡創作的「坐」家，特別向大家介紹他的筆耕園地——書房，照片中除了圍繞身邊的大量書籍，還有不少的音樂專輯陪伴他度過創作時光。在「怪博士與妙博士」的發明中，林老師特別介紹了「神奇橡皮擦」。怪博士送給阿川一塊能夠擦掉任何東西的神奇橡皮擦，一開始阿川體貼地用神奇橡皮擦為大家解決煩惱，但是神奇橡皮擦實在太神奇了，漸漸地，只要阿川遇到不愉快的事物就隨心所欲地消除它，最後怪博士只好把神奇橡皮擦收回來丟進發明回收桶中。

「如果你是阿川，你會怎麼使用神奇橡皮擦？」、「『神奇橡皮擦』究竟是好還是不好？」一邊推動故事進展，林老師一邊不斷將問題拋給每一位小聽眾思考，腦力激盪。「神奇橡皮擦」的創作靈感，林世仁老師回憶一段關於橡皮擦的兒時往事，透過「創意改造」，將自身的經驗轉變成充沛的創作養分，因此他鼓勵大家都應該好好培養並發揮創意。

5月13日，母親節前一天，臺灣文學館特別邀請人氣手作達人Ruth老師教大家做「康乃馨變色卡」。為了迎合節日活動氣氛，Ruth老師特別構思了這款母親節卡片，材料只需要紙、透明膠片和剪刀等工具，就可以做出一抽一拉產生顏色變化的神奇卡片。活動吸引了20餘對親子參加，文學體驗室擠滿了大腦袋與小腦袋，時而仰頭全神貫注聆聽講解，時而低頭專心動手做卡片，大家看起來都十分



上／神奇橡皮擦有多神奇？問兒童文學作家林世仁老師就知道囉。

下／Ruth老師正在說明「康乃馨變色卡」的做法，大家目不轉睛地看著老師示範。

投入。在爸爸媽媽們協力之下，不到2個小時就完成卡片了。活動尾聲，Ruth老師邀請每一位小朋友合影，聚在一起的一張張小臉，或眉開眼笑，或害羞的藏在卡片後面，看著爸媽對準著自己的鏡頭微笑。孩子們純真的愛，是所有父母最珍愛的寶物，每個孩子在手作卡片寫上、畫上這份愛，送給親愛的媽媽，祝福媽媽「母親節快樂」。

隨著活動告終，五月溫馨感恩的時節已近尾聲。感謝每一位大小朋友熱情參與本次系列活動，無論這些活動以什麼樣的形式刻劃在大家的回憶中，希望能在回想起的時候衷心微笑。☒

2017詩文徵選活動

# 愛詩網

## 與詩的美麗邂逅

總獎金  
**30**萬

好詩大家寫 新詩創作獎

大家來讀臺灣古典詩 部落格文學獎

即日起至 **8/15**止

### 徵文類別

#### 好詩大家寫 新詩創作獎

組別區分為成人組（大專生及社會人士）與青少年組（國中及高中生），徵選文體以中文寫作，30行為限，每人限投稿一篇作品。

##### 成人組

首獎 1 名 獎金 30,000 元  
貳獎 1 名 獎金 20,000 元  
參獎 1 名 獎金 10,000 元  
佳作 10 名 獎金 5,000 元

##### 青少年組

首獎 1 名 獎金 25,000 元  
貳獎 1 名 獎金 15,000 元  
參獎 1 名 獎金 10,000 元  
佳作 10 名 獎金 4,000 元

#### 大家來讀臺灣古典詩 部落格文學獎

以愛詩網網站中的「臺灣古典詩主題詩選資料庫」過去六年所有主題為選讀範圍，參賽者需於自己的部落格上發表6篇網誌，內容可包含讀詩心得、書評、詩創作、詩吟、圖片及詩意插畫等分享。

##### 獎勵方式

首獎 1 名 獎金 35,000 元  
貳獎 1 名 獎金 25,000 元  
參獎 1 名 獎金 15,000 元  
佳作 5 名 獎金 5,000 元

詳細說明請詳閱網站活動辦法與簡章。  
活動網址：「愛詩網」<http://ipoem.nmtl.gov.tw/>

